
VERGANGENHEIT KONJUKTIV II. aneb: Hätte gewartet…, 
Wäre gewesen…, Kdyby byl býval…

JAK SE TVOŘÍ MINULOST V KONJUKTIVU II.?

minulost: haben/sein + příčestí minulé
podmínka: hätte/wäre + příčestí minulé

Ich habe in der Schule aufgepasst.
Hätte ich in der Schule mehr aufgepast!

Ich bin schneller gewesen.
Ich wäre schneller gewesen.

Ich habe gestern viel getrunken.
Hätte ich gestern nicht so viel getrunken.

Ich bin zu Hause geblieben.
Wäre ich gestern doch zu Hause geblieben.

ROZDÍL MEZI PODMÍNKOU V PŘÍTOMNOSTI A MINULOSTI

 To by mě nenapadlo.
Das würde mir nie einfallen.
Das wäre mir nie eingefallen.

 To bych nikdy nekoupil
Das würde ich nie kaufen.
Das hätte ich nie gekauft.

 Kdybych měl Auto, tak bych určitě zůstal.
Würde ich ein Auto haben, würde ich sicherlich bleiben.
Hätte ich ein Auto gehabt, wäre ich sicherlich geblieben.



ROZDÍL MEZI OTEVŘENOU A UZAVŘENOU MINULOSTÍ
aneb „Kdybych byl býval…“

Ich habe viel Zeit gehabt, also ich habe es gemacht.
Hätte ich mehr Zeit gehabt, hätte ich es gemacht.

Der Film war langweilig, also ich bin eingeschlafen. Wenn der Film nicht so langweilig 
gewesen wäre, wäre ih nicht eingeschlafen.

Du bist schnell gefahren und du hast eine Strafe bekommen.
Wärest du nicht so schnell gefahren, hättest du keine Strafe bekommen.

Ich war damals single und hatte viel Zeit.
Wäre ich damals single gewesen, hätte ich viel Zeit gehabt.

4 ÚROVNĚ JAZYKA
1.Přítomnost: Ich habe eine gute Idee.
2.Podmínka v přítomnosti: Ich würde eine gute Idee haben / Ich hätte eine gute Idee.
3.Minulost: Ich habe eine gute Idee gehabt / Ich hatte eine gute Idee
4.Podmínka v minulosti: Hätte ich eine gute Idee gehabt, hätten wir eine gute Lösung 
gefunden.

1.Přítomnost: Ich bin die ganze Zeit allein. Ich benutze keine Dating-Apps.
2.Podmínka v přítomnosti: Ich würde die ganze Zeit allein sein, würde ich keine Dating-
Apps benutzen.
Ich wäre die ganze Zeit allein, würde ich keine Dating-Apps benutzen.
3.Minulost: Ich bin die ganze Zeit allein gewesen. Ich habe keine Dating-Apps benutzt.
Ich war die ganze Zeit allein. Ich habe keine Dating-Apps benutzt.
4.Podmínka v minulosti: Ich wäre die ganze Zeit allein gewesen, hätte ich keine Dating-
Apps benutzt.

SPOJENÍ MINULOSTI A PŘÍTOMNOSTI
Souvětí nemusí být nutně jen v minulosti nebo v přítomnosti. Mohou se i kombinovat.

Hättest du es gemacht, würden wir jetzt nicht hier stehen.
Wärest du zu ihr nicht so egoistisch gewesen, wäre sie bestimmt immer noch mit dir.



MODÁLNÍ SLOVESA

 Sollen, mít povinnost

Měl jsem to udělat:
a) dostal jsem úkol, který jsem nesplnil
b) něčeho lituju

a)Ich habe es machen sollen
b)Ich hätte es machen sollen

 Können, moci/umět

Mohl jsem mu zlomit nos.
a) mohl  tedy byl jsem schopen, zvládnul jsem to
b) kdybych chtěl, tak bych to zvládnul

a)Ich konnte ihm die Nase brechen.
b)Ich hätte ihm die Nase brechen können.

Ve větě a k problému nedojde, ve větě b ano.

 Müssen, muset
Kdybys nebyl tak pomalej, tak bychom ten vlak stihli.
Kdybys tak nespěchal, nemuseli bychom tak dlouho čekat.
Hättest du nicht so geeilt, hätten wir nicht so lang warten müssen.


